
ЗАДАНИЯ 

Муниципальный этап олимпиады по экономике 

2024/25 уч. год 

9 класс 

Тестовая часть. Максимальное количество баллов – 40. 

ТЕСТ 1.  Оцените «Верны» или «Неверны» следующие утверждения (за 

каждый правильный ответ 1 балл). 

1. Кейнсианство является одним из наиболее ранних этапов развития 

экономической науки. 

1. Да  2. Нет 

2. Рациональное поведение потребителя обусловлено сравнением 

предельной выгоды со средними затратами 

1. Да  2. Нет 

3. Основным условием максимизации прибыли является равенство 

совокупных затрат предельному доходу. 

1. Да  2. Нет 

4. Снижение совокупного спроса при неизменном предложении является 

следствием сокращения инвестиционных расходов  

1. Да  2. Нет 

 

ТЕСТ 2.  Выберите единственный правильный ответ (за каждый правильный 

ответ 1 балл). 

5. Какой из следующих вариантов не является примером электронных или 

цифровых денег? 

1. Пластиковая дебетовая карта 

2. Мобильный кошелек 

3. Наличные деньги 

4. Криптовалюта 

 

6. Предпринимательство – это: 

1. Вид новаторской и рисковой деятельности, позволяющей эффективно 

соединять труд, землю, капитал  



2. Непредсказуемая деятельность 

3. Любой бизнес 

4. Вид деятельности, связанный с риском 

 

7. Безработица – это: 

1. Состояние экономики, когда уровень инфляции достигает максимума. 

2. Процесс, при котором работники теряют свои рабочие места. 

3. Ситуация, когда часть рабочей силы активно ищет работу, но не может ее 

найти.  

4. Уровень занятости, превышающий 90% населения. 

 

8. Какой из следующих вкладов обычно наиболее выгоден для клиента, но 

при этом обладает более высоким риском потери части вложенных средств? 

1. Сберегательный вклад с фиксированной ставкой 

2. Вклад с капитализацией процентов 

3. Вклад с возможностью частичного снятия 

4. Вклад с инвестиционным компонентом 

 

ТЕСТ 3.  Выберите несколько правильных ответов (Правильным ответом 

считается полное совпадение выбранного множества ответов с ключом. За 

каждый правильный ответ 2 балла). 

 

9. Какие из нижеперечисленных ответов отражает ситуацию роста курса 

иностранной валюты при прочих равных условиях: 

1. Повысится уровень реального ВВП за рубежом 

2. Процентные ставки за рубежом возрастут  

3. Повысится уровень номинального ВВП страны  

4. Нет верного ответа. 

 

10. Если в стране вырос объем реализации картофеля, а равновесная цена на 

картофель на рынке снизилась, то какие причины могут этому 

способствовать:  

1. Рост предложения картофеля на рынке 

2. Рост спроса на картофель 

3. Введение налога на потребителя картофеля 

4. Ростом спроса и предложения на картофель 

 

11. Что из нижеперечисленного не включается в состав расходов семьи? 



1. Стипендиальные выплаты обучающемуся 

2. Коммунальные платежи 

3. Выплата возмещения по оплате услуг дошкольного образовательного 

учреждения 

4. Расходы на питание и досуг 

5. Материальная помощь по оплате коммунальных услуг 

 

12. Перечислите основные проблемы, которые решает микроэкономика:  

1. Поведение потребителя  

2. Проблемы экономического роста и занятости  

3. Рациональное использование ресурсов и принятие решений фирмой  

4. Особенности функционирования отраслевых рынков 

5. Цикличность и инфляцию 

 

ТЕСТ 4.  Задания с открытым ответом (Необходимо привести ответ на 

задание без объяснения и решения. За каждый правильный ответ 3 балла. 

Максимальный балл получается тогда, когда ответ совпадает с правильным. 

Решение не требуется). 

 

13. Что происходит с совокупной полезностью при покупке каждого 

последующего товара? 

 

14. В каких отраслях производства наблюдаются явления сезонной 

безработицы? Приведите не менее 3 примеров. 

 

15. Как называются издержки, связанные с организацией дела, получением 

информации, ведением переговоров, поиском поставщиков, заключением и 

оформлением контрактов, лицензий, обеспечением получения прав, 

юридической защиты, преодолением барьеров входа на рынок? 

 

16. Компания Басик, производящая игрушки для детей в России, реализует 

свои игрушки по цене 5000 рублей за штуку. При этом компания закупает 

коробки у компании «Саквояж» по цене 150 руб. за штуку. Часть игрушек 

оснащена разговорным механизмом, который также приобретается у 

сторонней организации по цене 350 руб. за штуку. Что из перечисленного 

будет включаться в размер ВВП России? 

 



ТЕСТ 5.  Текст с пропусками (Необходимо вставить пропущенные слова или 

словосочетания и внести их номера в порядке следования в тексте. За каждый 

правильный ответ 3 балла). 

 

17. Финансовое … - это совершение … действий в сфере … обращения путем 

обмана, злоупотребления доверием и других манипуляций с целью … 

обогащения 
 

1. Злоупотребление  

2. Мошенничество 

3. Противоправных  

4. Наличного 

5. Денежного 

6. Незаконного 

 

18.  … бюджет – это роспись денежных … семьи, составляемая обычно на … 

срок в виде таблицы. В результате составления баланса выявляются 

недостатки или … бюджета. Источниками формирования … семьи являются 

…, социальные выплаты, премии или иные поступления. 

1. Муниципальный  

2. Семейный 

3. Ресурсов 

4. Средств 

5. Доходов и расходов 

6. Месячный 

7. Баланса 

8. Излишки 

9. Бюджета 

10. Заработная плата 

  

19. Д. Дэфо – известный писатель, создавший романы о Робинзоне Крузо. 

Однако занимался Д. Дэфо не только писательством, но и экономикой. В 

частности, он изучал и английскую торговую политику. 

В XV веке Англия являлась основным поставщиком необработанных тканей 

и сырья в европейские страны. В 1489 году был введен запрет на … многих 

видов сукна, а в 1567 году он распространился и на необработанную шерсть. 

Данные действия уменьшили производственные возможности европейских 

производителей готового платья, которые раньше осуществляли … ткани из 



Англии. Также эти меры были направлены на стимулирование английского 

производства и защиту … одежды. 

Подобные законы и ограничения являются типичными проявлениями 

политики …. К другим характерным чертам этой политики относятся … 

отечественным производителям и введение квот для ограничения объема … 

продукции. 

1. Экспорт 

2. Импорт 

3. Производитель 

4. Поставщик 

5. Протекционизм 

6. Помощь 

7. Субсидии 

8. Дотации 

 

20. … система – это совокупность … норм, … и частных структур, 

обеспечивающих периодические … гражданам денежных средств при 

достижении … возраста, в случае … и потери кормильца. 

1. Экономическая 

2. Пенсионная 

3. Юридических  

4. Политических 

5. Государственных 

6. Вознаграждение 

7. Выплаты  

8. Инвалидности 

 

  



Задачи. Максимальное количество баллов – 32. 

 

ЗАДАЧА № 1 (8 баллов). 

Гражданин открывает вклад в размере 140000 руб. под 7% годовых сроком на 

год. Уровень инфляции за этот период составит 6%. Определите реальный 

доход вкладчика. 

ЗАДАЧА № 2 (6 баллов). 

На графике представлена динамика курсов покупки Палладия за последние 6 

месяцев. Вы хотели бы продать имеющиеся у Вас 98 грамм Палладия.  

 
 

Согласно данному графику определить: 

1) наиболее выгодную дату продажи Палладия; 

2) свою прибыль от этой продажи, если данный драгметалл был куплен по 

курсу 1920 руб. за 1 грамм. 

 

ЗАДАЧА № 3 (6 баллов). 

Сеть магазинов «Бегущий человек» занимается продажей спортивной обуви. 

Основная масса магазинов расположена в небольших городах. Директор по 

маркетингу хочет определить, стоит ли открывать магазин в посёлке Лаптево 

с населением 8000 человек. Для этого ему необходимо оценить объём рынка. 

По опыту работы в других населённых пунктах он оценил, что примерно 50 

% населения села не покупает спортивную обувь, а оставшиеся 50 % 

покупают в среднем 1 пару спортивной обуви в год. При этом половина из 

них за покупкой поедет в город, независимо от того, будет ли в селе открыт 

магазин спортивной обуви, поскольку выбор в городе больше. Чему равен 

объём рынка посёлка Лаптево, если средняя стоимость пары равна 2000 р.? 

  

 



ЗАДАЧА № 4 (12 баллов). 

Постоянные затраты по производству муки за месяц составляют 600 тыс. 

руб., переменные затраты на 1 кг муки – 30 руб. 

Предприятие реализует муку магазинам по цене 45 руб. за 1 кг. 

1) Каким должен быть объем реализации муки для получения прибыли в 

размере 210 тыс. руб.? 

2) Определите точку безубыточности в количественном и денежном 

выражении. 

 


